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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ

Η ταυτότητα της 
έρευνας του ΕΚΠΑ

Οι μετρήσεις των αντισωμάτων γίνονται στα εργαστήρια του Τμήματος Βιολο
γίας του ΕΚΠΑ (υπεύθυνος καθηγητής ΙωάννηςΤρουγκάκος)καιτουΤμήματος 
Βιοχημείαςτου Νοσοκομείου Παίδων'Άγία Σοφία" (υπεύθυνος διευθυντής Ιω
άννης Παπασωτηρίου). Οι μετρήσεις των υποπληθυσμώντωνΤ - και Β - λεμ
φοκυττάρων θα γίνουν στο εργαστήριο Κυτταρομετρίας Ροής του Τμήματος Βι
ολογίας του ΕΚΠΑ (υπεύθυνη καθηγήτρια Ουρανία Τσιτσιλώνη) και στο εργα
στήριο της θεραπευτικής Κλινικής του ΕΚΠΑ (υπεύθυνος καθηγητής Ευάγγε
λος Τέρπος). Η μέτρηση των κυτταροκινών θα γίνει στο Εθνικό Ίδρυμα Μελέ
της Καρκίνου, Τμήμα Ανθρωπίνων Ρετροϊών (National Cancer Institute, Human 
Retrovirus Section) των ΗΠΑ (υπεύθυνος καθηγητής Γιώργος Παυλάκης).

Ποσοστό άνω του 90% των 
εμθολιασθέντων με ηλικία 
25-67 ετών παράγει εξουδε
τερωτικά αντισώματα ένα
ντι του ιού SARS - CoV-2 πριν 
από τη δεύτερη δόση του εμ
βολίου των εταιρειών Pfizer/ 
BioNTech, όπως δείχνουν τα 
προκαταρκτικό αποτελέ
σματα μελέτης τους ΕΚΠΑ 
για την ανάπτυξη προστα
τευτικών εξουδετερωτι
κών αντισωμάτων σε διάφο
ρες ηλικίες μετά από εμβο
λιασμό έναντι του ιού SARS 
-CoV-2.

Τ
ο σύνολο σχεδόν των εμβολι- 
ασθένιων σε αυτήν την ηλικι- 
ακή ομάδα παράγειπολύ υψη
λούς τίτλους π ροστατευτικών 
εξουδετερωτικών αντισωμάτων με
τά τη δεύτερη δόση του εμβολίου. Σε 

ηλικίες μεγαλύτερες των 85 ετών το 
ποσοστό των εμβολιασθέντων που 
παράγουν εξουδετερωτικα αντισώ- 
ματαέναντιτου io0SARS-CoV-2 πριν 
απάτη δεύτερηδόσητουεμβολίουα- 
νέρχεταισε45%.

Η ανοσία που παρέχουν τα εμβόλι
α έναντι του SARS - CoV-2 και η διάρ- 
κειά της αποτελεί σημαντικό ερευνη
τικό ερώτημα παγκοσμίως. Στη χώ
ρα μας μέχρι στιγμής εμβολιάζονται 
υγειονομικοί και άτομα άνω των 70 ε
τών με το εμβόλιο ΒΝΤ162b2 των ε
ταιρειών Pfizer/BioNTech, ενώ ξεκί
νησαν και εμβολιασμοί με το εμβόλι
ο της AstraZeneca για ηλικιακές ομά

δες 60-64 έτη. Η Θεραπευτική Κλινι
κή της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ δι
εξάγει μελέτη της κινητικής των αντι- 
σωμάτωνέναντιτου SARS-CoV-2 σε 
εθελοντές που θα λάβουν τα εμβόλι
α αυτά. Η μελέτη θα εξελιχθεί σε βά
θος 18 μηνών, προκειμένου να καθο
ριστεί τόσο ο βαθμός όσο και η διάρ
κεια της παρεχόμενης ανοσίας. Στη 
μελέτη αναλύονται συνδυαστικά η 
παραγωγή τόσο εξουδετερωτικών 
αντισωμάτων (π ρόκειται για αντισώ
ματα τα οποία "εξουδετερώνουν" 
τον ιό), όσο επιπλέον και αντισω
μάτων έναντι της περιοχής RBD της 
πρωτεΐνης ακίδας, μέσω της οποίας 
οιόςεπιμολύνειταανθρώπινα κύττα
ρα καιπροκαλεί τη voooCOVID-l 9.0 
πληθυσμός της μελέτης περιλαμβά
νει αρχικά εθελοντές υγειονομικούς 
και άτομα άνω των 80 ετών, ενώ στη 
συνέχεια θα μελετηθούν άτομα 70- 
79 ετών, καθώς και ασθενείς με αιμα- 
τολογικέςκακοήθειςκαισυμπαγείςό- 
γκους σε διάφορα στάδια της θερα- 
πείαςτους.
Στο πλαίσιο της μελέτης, πέρα από 

την παραγωγή αντισωμάτων, θα κα- 
ταγραφούνεπίσηςοικυτταρικοίυπο- 
πληθυσμοί λεμφοκυττάρων, ώστε 
να μελετηθεί η διατήρηση των κυτ
τάρων μνήμης (κυτταρική ανοσία) ε
ναντίον του ιού σε βάθος χρόνου, κα
θώς και κυτταροκίνες φλεγμονής.

Στοιχεία της μελέτης 
του ΕΚΠΑ

Η μελέτη ξεκίνησε με τους υγειονο
μικούς (25-67 ετών) και τα μέλη της 
κοινότητας άνω των 80 ετών που εμ
βολιάζονται στο ΓΝΑ "Αλεξάνδρα". 
Οι κύριοι ερευνητές της μελέτης Θά-

νος Δημόπουλος (πρύτανης του ΕΚ
ΠΑ) και Ευάγγελος Τέρπος (καθηγη
τής Αιματολογίας του ΕΚΠΑ) συνοψί- 
ζουντα προκαταρκτικά αποτελέσμα
τα ανά ηλικιακή ομάδα.

Στη μελέτη μέχρι τώρα έχουν εντα
χθεί 361 υγιείς δότες (με ηλικιακή δι
αστρωμάτωση) ως εξής: 249 υγειο
νομικοί ηλικίας 25-67 ετών και 112 ά
τομα άνω των 80 ετών. Από αυτούς 
βρέθηκαν ~9% θετικοί σε εξουδετε
ρωτικά αντισώματα (δηλαδή είχαν 
προηγούμενα εκτεθεί στον ιό) ήδη 
κατά την ημέρα του πρώτου εμβολι
ασμού.
Από τους υγειονομικούς οι οποί

οι ήταν αρνητικοί σε αντισώματα με 
την ένταξή τους στη μελέτη, πάνω α
πό 90% ανέπτυξαν εξουδετερωτικά 
αντισώματα την ημέρα 22, δηλαδή 
πριν τη δεύτερη δόση του εμβολίου. 
Δύο εβδομάδες μετά τη δεύτερη δό
ση του εμβολίου, όλοι οι εθελοντές 
υγειονομικοί (έχουν μέχρι τώρα με
τρηθεί 239 άτομα) βρέθηκανναείναι 
θετικοί με πολύ υψηλούς τίτλους ε
ξουδετερωτικών αντισωμάτων που 
υπερβαίνουν κατά πολύ (πλην ενός) 
το όριο του ποσοστού 50% που, σύμ
φωνα με τις δημοσιευμένες μελέτες 
του εμβολίου ΒΝΤ162b2, δεικνύει υ
ψηλή προστασία έναντι του ιού SARS 
- CoV-2. Συγκεκριμένα, η συντριπτική 
πλειοψηφία των εμβολιασθέντων 
αυτής της ηλικιακής ομάδος είχαν τίτ
λους εξουδετερωτικών αντισωμά
των άνω του 90%. Παρόμοια ευρή
ματα δείχνουν και οι συνδυαστικές

μελέτες για την ανίχνευση αντισω
μάτων έναντι της RBD περιοχής της 
πρωτεΐνηςακίδαςτου ιού.
Όσον αφορά τους εμβολιασθέντες 

στην ηλικιακή ομάδα άνω των 85 ε
τών, τα προκαταρκτικά αποτελέσμα
τα τηςυπόεξέλιξη μελέτηςσε50άτο- 
μα δείχνουν ότι το ποσοστό των εμ- 
βολιασθέντων που παράγουν εξου
δετερωτικά αντισώματα έναντι του ι- 
ού5ΑΘ5-0ον-2πριντηδεύτερηδόση 
του εμβολίου (δηλαδή την ημέρα 22) 
ανέρχεταισε45%.
Τααποτελέσματααυτάείναι ιδιαίτε

ρα ενθαρρυντικά όσον αφορά στην 
ανάπτυξη ανοσίας, ακόμη και στην 
ηλικιακή ομάδα άνω των 85 ετών, ό
πως αναφέρουνοικαθηγητές.
Παράλληλα όμως υποδεικνύουν ό

τι:
- Τα άτομα όλων των ηλικιών, αλλά 

κυρίως η ηλικιακή ομάδα άνω των 85 
ετών θα πρέπει να συνεχίσει τα μέ
τρα προστασίας έναντι του κορωνο- 
ϊού, σύμφωνα με τις οδηγίες του υ
πουργείου Υγείας καιτου ΕΟΔΥ, μέχρι 
να λάβουν σύμφωνα με τα π ρογραμ- 
ματισμένα ραντεβού και τη δεύτερη 
δόση του εμβολίου. Δηλαδή, ένα ση
μαντικό ποσοστό ατόμων ηλικίας ά
νω των 8 5 ετών δεν π ροστατε ύονται 
ικανοποιητικά μόνο μετην πρώτη δό- 
σητουεμβολίου.

- Η δεύτερη δόση του εμβολίου εί
ναι απαραίτητη για όλες τις ηλικιακές 
ομάδες, αλλά κυρίως για τουςπιο ηλι
κιωμένους συμπολίτεςμας.
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